Qu’est-ce que l’acné ?

L’acné compte parmi les plus fréquents problèmes de peau. Elle touche 9 adolescents sur 10 et 80 % des personnes entre 11 et 30 ans. L’acné est une anomalie des glandes qui produisent le sébum (glandes sébacées). Elle se manifeste par une obstruction des glandes et des poussées de lésions : comédons
, points noirs, boutons infectés. Dans les cas les plus sévères, les lésions s’apparentent à des nodules qui peuvent être douloureuses. L’acné est le plus souvent localisée sur le visage, mais elle peut aussi toucher le dos, la face antérieure du thorax, les épaules et le cou.

A quoi est due l’acné ?

L’acné se manifeste habituellement autour de la puberté. C’est la période pendant laquelle filles et garçons voient augmenter la production de leurs hormones sexuelles (hormones « androgènes »). Ces hormones servent à réguler l’activité et la taille des glandes produisant le sébum, ce sont les « glandes sébacées ». Le sébum, une substance graisseuse qui joue un rôle important dans la protection de la peau, va jusqu’à la surface de la peau à travers le canal du follicule pileux (« follicule pilo-sébacée »).

· Cette augmentation de la production des hormones sexuelles provoque à son tour un accroissement de la taille des glandes sébacées dans les zones où l’acné survient ; 

· Les cellules cutanées de la paroi du canal follicule pileux entrent alors un dans un processus de desquamation
 et s’agglutinent autour du sébum pour former un bouchon ;

· Le follicule pilo-sébacée se bouche et l’ouverture du canal à la surface de la peau se ferme. Il en résulte comédons et points noirs ;

· L’accumulation du sébum et des débris cellulaires favorisent la prolifération des bactéries qui vivent dans les glandes sébacées.

Comment l’organisme répond-il ?

L’organisme tente de faire disparaître naturellement les glandes bouchées en envoyant des cellules spécialisées qui envahissent le follicule pour le nettoyer. 

· Cependant, au cours de ce processus, le mur du follicule peut s’amincir et se rompre, laissant le contenu du follicule se vider dans le tissu environnant ;

· Le cas échéant, un gonflement ou une rougeur peut se développer autour du follicule atteint, ce qui provoque le soulèvement cutané ou les boutons caractéristiques de l’acné. Ceux-ci sont appelés papules et pustules et peuvent parfois causer des cicatrices ;

· Le cycle de vie d’une lésion d’acné peut durer huit semaines, et même au-delà pour que s’effacent complètement les taches foncées laissées par certaines lésions d’acné.

Quel est l’impact psychologique de l’acné ?

L’acné peut avoir de sévères répercussions psychologiques et sociales qui sont souvent plus importantes que celles observées dans des maladies plus « sérieuses » comme l’asthme ou l’épilepsie. Ainsi, elle est souvent associée à de l’anxiété, de la dépression et même à un taux de chômage plus élevé que la moyenne. 

Selon une étude 
, près d’un patient sur 5 se plaignait de dépression et 44 % d’entre eux présentaient des symptômes d’anxiété. Les adolescentes sont particulièrement vulnérables aux effets psychologiques négatifs de l’acné.

Quelles sont les solutions thérapeutiques ?

Les rétinoïdes topiques 
 :

Les rétinoïdes :

· Normalisent la desquamation.

· Réduisent la réponse inflammatoire.

· Ciblent le microcomédon, un précurseur microscopique de toutes les lésions d’acné (boutons, comédons et points noirs).

· Ont un effet direct à la fois sur les lésions inflammatoires et les comédons.

Les rétinoïdes topiques devraient faire partie du traitement de première intention des acnés minimes à moyennes.

Les antibiotiques :

Les antibiotiques, topiques ou oraux
, agissent en réduisant la concentration de P acnes, la bactérie associée à l’acné. Les antibiotiques sont utiles pour blanchir l’acné, mais sont généralement arrêtés pour le traitement d’entretien afin de prévenir l’apparition de germes résistants. 

En France, le Groupe d’Experts Acné, constitué en 2001 pour adapter ces recommandations à la pratique française (composé des docteurs Claire Beylot, Martine Chivot, Brigitte Dréno, Michel Faure, Henry Pawin, Florence Poli et Jean Revuz) a insisté sur l’existence d’un deuxième mode d’action des antibiotiques, un effet anti-inflammatoire direct. La part respective des effets anti-bactérien et anti-inflammatoire dans l’efficacité des antibiotiques est aujourd’hui mal connue mais les deux semblent importants.

Association thérapeutique :

Il a été montré que l’association d’un rétinoïde topique et d’un antibiotique réduisait l’inflammation, la prolifération de P. acnes et les anomalies de la desquamation. Le blanchiment survient plus vite et est significativement plus important avec cette association qu’avec un traitement antibiotique seul. L’association thérapeutique est maintenant le traitement standard des acnés minimes à moyennes avec lésions inflammatoires.

Le Peroxyde de Benzoyle :

Comme les antibiotiques, le peroxyde de benzoyle diminue les concentrations de P acnes et peut être utilisé en association avec les rétinoïdes topiques pour diminuer les doses nécessaires d’antibiotiques.

Isotrétinoïne orale :

L’isotrétinoïne orale est le seul traitement disponible qui agisse sur les 4 domaines impliqués dans la physiopathologie de l’acné. Cependant il est fortement tératogène (il peut provoquer des anomalies chez l’enfant au cours de la grossesse) et a d’autres effets secondaires, il est donc réservé aux acnés sévères ou répondant mal aux autres traitements.

Les hormones :

Le traitement hormonal est une option thérapeutique chez les femmes acnéiques si la maladie n’a pas répondu à un traitement conventionnel. Le traitement repose sur des médicaments qui bloquent la production ovarienne et surrénalienne d’androgènes, qui contrôlent la production de sébum de la peau.

Acné et idées reçues

· L’acné est due à une mauvaise hygiène

Le sébum, les peaux mortes (cellules éliminées) ou les saletés à la surface de la peau ne sont pas responsables de l’acné. Par ailleurs, mieux vaut éviter un nettoyage appuyé et vigoureux de la peau car cela peut l’irriter et aggraver l’acné. 

Comment se nettoyer la peau de manière adéquate ?

1. Se laver doucement le visage deux fois par jour avec un nettoyant doux sans savon ;

2. Se sécher en tapotant ;

3. Utiliser un traitement d’acné adapté.

· L’acné est due à une mauvaise alimentation

Des études scientifiques de grande envergure ont montré que les glaces, les chips et le chocolat – aliments souvent incriminés - ne provoquaient pas du tout d’acné. 

· L’acné se résorbe d’elle-même, il n’est pas nécessaire de la traiter

L’acné se traite et cela peut parfois prendre du temps… Il existe maintenant de nombreux moyens de blanchir l’acné. Si un traitement se montre inefficace, votre dermatologue peut vous proposer des alternatives thérapeutiques efficaces.
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�. Petite saillie blanchâtre centrée par un point noir, formée de substance graisseuse accumulée dans une glande sébacée. 


�. Élimination des couches superficielles de l'épiderme sous forme de petites lamelles (squames). 


�. Kellett SC, Gawkrodger DJ. The psychological and emotional impact of acne and the effect of treatment with isotretinoin.Br J Dermatol. 1999 Feb;140(2): 273-82. 


�. Topique : se dit d’un médicament pour usage externe, qui agit localement, à l’endroit où il est appliqué.


�. Administré par voie orale, soit par la bouche.
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